  地   理

考生注意：
1、 选择题一律在答题卡上作答
2、第二卷用黑色钢笔或签字笔作答 
                      第Ⅰ卷（选择题，共60分）

一、单项选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。）

1．天体是指   
A．所有恒星      B．所有行星     C．彗星和星云     D．宇宙中存在的所有物质

2．距离太阳最近的行星是    
A．水星          B．地球         C．金星           D．木星

3．未包括地球在内的天体系统是   
A．太阳系        B．河外星系      C．银河系         D．总星系 

4．小行星带位于   
A．水星与金星之间                    B．火星与金星之间   

C．火星和木星之间                    D．木星和土星之间

5．地球是太阳系中既普通又特殊的行星，其特殊性主要表现在：
A．唯一有水的行星                     B．九大行星中质量最小
C．既有自转运动，又有公转运动         D．是太阳系中唯一有生命的行星

6．太阳活动对地球造成的影响有  
①引起潮汐现象   ②干扰无线电短波通讯   ③产生“磁暴”现象    ④诱发降水量变化

A、①②③        B、②③④        C、①②④          D、①③④

7．发射到宇宙中的同步卫星应与   
A．地球自转的线速度相同              B．地球自转的角速度相同   

C．地球公转的线速度相同              D．地球公转的角速度相同

8．一艘航行于太平洋的船，从12月30日12时(区时)起，经过5分钟，越过了180经线，这时，其所在地点的区时可能是 
A.12月29日12时5分                 B.12月30日11时55分
C.12月30日12时5分                 D.12月31日12时5分　
9．本初子午线是   

A．东、西半球的分界线             

B．南、北半球的分界线

C．东、西经度的分界线           

D．南、北纬度的分界线
10．某一地点，以北是北半球的高纬度，以南是北半球的中纬度，以东是西半球，以西是东半球，该点位于 
  A．经度180°、北极圈                 B．经度180°、北纬60°

C．东经160°、北极圈                 D．东经160°、北纬60°
11．下列有关经线的叙述，正确的是    

A．所有经线长度都相等         
    
B．所有经线都是一个圆圈

C．经线指示东西方向           
     
D．地球仪上可画360条经线
12. 当120ºＥ某地一天中太阳高度最大时，伦敦（0时区）是  
A．12时             B．8时             C．0时           D．4时

13．晨昏圈与经线圈的关系是     
A．重合       B.每天重合一次           C.在二分日重合        D.在二至日重合

14．某地，水平运动的物体向左偏，一年中只有一天太阳直射，该地位于    
A．北回归线  　　　
B．南回归线 　　　 C．赤道 　　　　 D．南纬30º
15．关于地方时的叙述不正确的是   
A．地方时是因经度不同的时刻            B．经度每隔15º，地方时相差1小时

C．同一经线上，地方时相同              D．相对位置偏东地点的地方时要晚一些

16．读下面太阳直射点移动图判断，当太阳直射点位于A点时 
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A，太阳直射南回归线

B．南半球昼长夜短

C．北回归线正午太阳高度角为90度

D．地球公转速度较快
17．读上图，国庆节位于
A. a段               B. b段            C .c段            D. d段 
18．关于天文四季的叙述正确的是 
  A．白昼最长，太阳最高的季节是夏季

  B．立秋（8月7日​—8日）以后为秋季

  C．l、2、3三个月为冬季

  D．西方国家以春分、夏至、秋分、冬至来划分四季
19．北半球某城市冬至日，正午太阳高度为45º，为保证建筑物底层居室有良好的光照条件，南北两幢楼间距与楼高关系至少应是　　 
Ａ．楼高的２倍　　    　Ｂ．楼高的３倍　  　Ｃ．与楼高相等　　Ｄ．楼高的４倍

20．当23.5ºＮ的昼与夜等长时，说明正值什么时期　　 
A．北极圈内有极昼现象    B．太阳直射在23.5ºＮ   C．冬至日   D．春分日或秋分日

21．夏至日时，下列各地白昼最长的是

A．北京                B．长春           C．南昌           D．广州

22．如果黄赤交角变大       
A．五带范围不变　　　　           　  B．热带、寒带的范围将变大，温带的范围变小

C．热带、寒带的范围将变小，温带的范围变大    D．热带、温带范围不变，寒带消失

23．地理环境中最活跃和不单独占有空间的圈层是：

 A.大气圈              B.生物圈             C.水圈              D.地壳
24．地球内部圈层自外向里依次划分为

  A.地壳—地核—地幔                    B.地幔—地壳—地核        

C.地壳—地幔—地核                    D.地幔—地核—地壳

25、某海域海底发生地震时，位于该海域的海轮将出现  
A．只上下颠簸                       B．不产生运动

C．先上下颠簸，后左右摇晃            D．先左右摇晃，后上下颠簸
16.黄土高原千沟万壑的地表是由以下哪种作用形成的 

  A.风力侵蚀         B.风化作用         C.流水侵蚀         D.冰川侵蚀

17.白天多云时,气温比晴天低是因为

  A.云对太阳辐射的吸收作用              B.云对太阳辐射的散射作用  

  C.云对太阳辐射的反射作用              D.云对太阳辐射的折射作用  

19.下列渔场的形成,与寒暖流交汇无关的是

  A.北海渔场         B.北海道渔场       C.纽芬兰渔场       D.秘鲁渔场

23.“牵一发而动全身”阐述了自然地理环境中的哪种特征

A.整体性           B.多样性           C.分布的规律性     D.地域的差异性

33.下列人类行为中，不会加剧洪水灾害的是

A.流域内破坏森林   B.围湖造田         C.分洪区种植粮食   D.植树造林

27．关于地球大气圈叙述正确的是

A．对流层中气温随高度上升而下降，对流运动十分显著

B．高层大气最厚，大气质量主要集中在这一层

C．平流层气温随高度的增加而降低，大气稳定，空气以对流运动为主，利于飞行

D.云和雨等天气现象主要发生在高层大气
25.北京及周边地区所属的自然带是

  A.亚热带常绿阔叶林带                  B.温带落叶阔叶林带 

 C.温带草原带                          D.温带荒漠带

15.我国华山的成因是（       ）

A.向斜山      B. 背斜山       C. 断块山     D.火山

16.广东珠江三角洲的形成是（       ）

A.断层上升      B. 褶皱隆起       C. 火山喷发     D.泥沙沉积

23.确定背斜的最可靠的依据是（       ）

A.岩层向上拱起               B.中心部分岩层较新，两翼部分岩层较老

C.在地形上为山峰和山岭       D.中心部分岩层较老，两翼部分岩层较新

24.自然带上，惠州所在地区属于（       ）

A.热带雨林带 B.亚热带常绿硬叶林带 C.亚热带常绿阔叶林带 D.温带常落叶阔叶林带

25.在非洲由赤道向南北两极出现热带雨林—热带草原—热带荒漠的更替，是

A.从沿海向内陆的分异规律          B.以水分变化为基础

C.从赤道到两极的分异规律          D.垂直分异规律

26.引起其自然带更替的主导因素是（       ）

A.热量            B.水分           C.海拔             D.地形

27.下列地理现象，表现为从沿海向内陆的分异规律的是（       ）

A.非洲赤道两侧，森林—草原—荒漠对称分布

B.我国东部从南向北依次出现热带—亚热带—温带的森林景观

C.从大兴安岭向西，依次出现森林—草原—荒漠景观

D.珠穆朗玛峰北坡，从山麓到山顶出现草原—荒漠景观

28.下面水循环的环节中，人类活动能影响最大的是（       ）

A.海水蒸发    B.地表径流     C.水汽输送     D.降水

29.三角洲一般形成于（       ）

A.山麓地带    B.滨海地带     C.河源地带     D.河流的入海口

30.下面四幅图中，属于北半球的中高纬度的环流的是（       ）

    A                B               C                D

31.有关右图洋流的叙述，正确的是（       ）

A.南半球暖流      B. 南半球寒流   C.北半球暖流      D. 南半球寒流

32.夏天使，城市比农村更加酷热，原因是（       ）

A.集聚效应     B.阳伞效应      C.热岛效应       D.雨岛效应

33.我国夏季的台风来自太平洋，成因是（       ）

A.气旋        B.反气旋          C. 冷锋          D.暖锋

34.台风一般会带来         天气。（       ）

A.干燥        B.狂风暴雨        C.晴朗          D.以上都不是

35.我国冬天在北方地区沙尘暴的原因（       ）

A.气旋        B.反气旋          C.台风          D.暖锋

7.冬半年影响我国的气象灾害是（       ）

A.台风        B.寒潮              C.旱灾             D.暴雨

8. 大量使用冰箱、空调会造成（       ）

A.酸雨       B.臭氧层破坏        C.海平面上升       D.空气污染
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第Ⅱ卷（综合题，共40分）
三、读图分析题（本大题共有4小题，共40分。）

31．读“太阳外部结构层次图”，回答下列问题（每空1分，共10分）
（1）图中A、B、C三层分别表示太阳大气结构        层、         层、         层。

[image: image1.png]


（2）用图中的字母填空：太阳黑子活动发生

在      层，耀斑出现在       层，它们

的活动周期为       年。太阳风对地球的

影响主要表现在受地球磁场的作用，在地球高
纬地区出现          。
（3）太阳活动对地球的影响主要表现在对
          ，        ，          的影响。
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32．读右图回答下列问题（共11分）：

（1）地球公转至D时，是       月       日左右，北半球是         节气。

（2）在图中画出地球公转的方向。
（3）地球公转到           、         点时，
全球昼夜平分。

（4）地球在公转轨道上最接近近日点的

是          ，其公转速度较        。

（5）在北极圈及其以北地区均出现极昼的是           。

（6）太阳直射点向北移动的是在          至           期间。
33．读6月22日太阳照射图。完成下列填空（每小题1分，共10分）：

（1）从南北半球看，此图所示的是       半球，图中所示地区是         季。

（2）图中AEC表示晨昏线，其中AE线是        线（晨线或昏线）。
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（3）写出该图太阳直射点的地理坐标：

                ，               。

（4）这一天，A地昼长         小时，

E地夜长          小时。

（5）当北京时间是正午12点时，图中

C点是          点。

（6）此时，北回归线的正午太阳高
度是       。太阳高度角的变化
由             向南北递减。       
　[image: image4.jpg]


36.读右图,回答：（10分）
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（1）左图中的天气现象发生在大气垂直分层中的      层，此层气温随高度的增加而     。

（2）A、B两处比较，   　处气压较高，　    处气温较高。

（3）左图表示　　  锋天气，该锋面过境后，A地的天气状况将是                    
         （此空2分）。
（4）右图中的C处是      气压中心，该天气系统位于     半球，在其控制下，多为

          天气。

38.读右图回答：(14分)

⑴.图中A、B、C构成了岩石的
相互转化,其中属于岩浆岩的是

      （字母），属于沉积岩的

是        （字母），属于变质

岩的是       （字母）。

⑵.图中的①②③④构成水循环类

型的(     )

A.陆地循环       B.海洋循环   

 C.海陆间大循环   D.地壳循环

其中表示蒸发环节的是       

(数字)，表示水汽输送环节的是

     (数字) 表示地表径流环节

的是    (数字)目前人类最易施加某种影响的环节是     （数字）。

⑶.地质构造看，甲处属于       ,而乙处则属于          。其中甲处形成山岭的原因是

                                              （此空2分）。

⑷.如果在该地区的甲、乙、丙进行钻井，有可能在________地找到石油、天然气，如果

该地区的甲、乙、丙修建一条地下隧道，应选择      地。
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